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1.统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展
面对严峻复杂的全球疫情和经济形势，必须保持战略定力，努力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标“双胜利”。教学中要引导学生了解：
（一）长期绷紧疫情防控这根弦，坚决不能有丝毫懈怠和侥幸。
习近平总书记在中共中央政治局常务委员会上强调“当前，境外疫情爆发增长态势仍在持续，我国外放输入压力持续加大，国内防止疫情反弹的复杂性也在增加。疫情防控这根弦必须时刻绷紧，绝不能前功尽弃。”
之所以必须绷紧防疫之弦，一个重要前提是关于新冠病毒还有很多未知因素。人们虽然与新冠病毒进行了“交手”，但是对病毒来源、致病机理、疾病全貌、病程特点、流行规律等，还只是初步认识，远远谈不上深刻把握。作为人类历史上最难对付的病毒之一，它在很多方面超出了人类认知。正是这种未知性与不确定性，让疫情的发展与变化也充满了一些新发特点与偶发特征。可以说，我们还远没到战胜病毒、高枕无忧的时刻，越是如此越不能松劲、松懈、松动。
在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经过全国上下万众一心的艰苦努力，我国疫情防控攻坚战取得决定性胜利，生产生活秩序全面恢复正常。要倍加珍惜这来之不易的良好局面，坚定必胜信心，主动担当作为，守好战“疫”成果、绷紧防控之弦。
守好战“疫”成果、绷紧防控之弦，必须克服出现的盲目乐观、盲目自信的心态。纵观近来，一些地方防控工作存在精力分散、工作懈怠的现象，降低了防控标准、放松了防控要求，比如检测体温“虚晃一枪”、查看健康码“一扫而过”、填报出行信息“可有可无”等等，都是可能引发问题的隐患。我们必须清醒地意识到，低风险不等于零风险。包括医院、社区、公共场所、个人家庭等在内的社会各个环节的防控工作丝毫不能掉以轻心。要继续做到突出重点、统筹兼顾，分类指导、分区施策，守土有责、守土尽责，切实把防疫的各项工作抓实、抓细、抓落地，必须时刻在路上、始终在状态。
守好战“疫”成果、绷紧防控之弦，必须清楚，不是疫情来时绷“一阵”，而是常态化防控绷“长久”。当前，做到从“无疫状态”向“适应疫情长期存在”转变、从“无疫发展”向“带疫发展”转变极其重要，这是谋划经济社会发展的基础。战“疫”已经从“遭遇战”变成了“持久战”，只有做好长时间防控与长时间应变的准备，才能做到有备无患、防患未然，这是在统筹疫情防控与经济社会发展中赢得主动的关键。
守好战“疫”成果、绷紧防控之弦，也要看到，在全球疫情没有得到全面有效遏制的背景下，全球疫情仍将此起彼伏，大流行态势或将持续。由输入引发的传播风险不容小觑，也须长久地紧盯不放、严防死守。
“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”。为此切实提高风险意识，树牢底线思维，持续抓好外防输入、内防反弹工作，严格落实“四早”措施，健全完善常态化防控机制和公共卫生应急管理体系，建立健全监测预警机制。要对防控漏洞再排查、防控重点再加固、防控要求再落实，根据秋冬季特点完善防控举措，制定工作方案和应急预案，教育引导广大人民群众做好科学防护，健全监测预警机制，加强人群监测、环境监测、核酸检测、流行病学调查，确保一旦出现疫情能够及时发现、准确识别、查清传染源、切断传播链，决不让来之不易的疫情防控成果前功尽弃。时刻绷紧疫情防控这根弦，我们才能捍卫好来之不易的疫情防控成果，从胜利走向新的胜利。
（2） 坚持适应常态化防控要求的发展思路
习近平总书记强调：“要全力做好常态化疫情防控工作，坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，加强社区精准防控，扩大检测范围，不断巩固疫情防控成果”中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组要求各地认真总结常态化防控经验做法，根据国内生产生活秩序恢复、国际人员往来可能增多的情况，阶段性动态调整、精准优化和落实防控措施。我们要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，按照中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组、国务院联防联控机制要求，适应新形势、掌握主动权，科学处理好常态化疫情防控与经济社会发展的关系，切实做到“一个到位”“两个转变”“三个精准”。
“一个到位”，就是对常态化防控的认识必须到位。“两个转变”，就是谋划经济社会发展的基础，要从“无疫状态”向“适应疫情长期存在”转变；发展方式要从“无疫发展”向“带疫发展”转变。“三个精准”，就是策略调整选择、防控措施落实、应急工作准备要精准。
察势者明，趋势者智。新冠肺炎疫情已经对人类生产生活带来严重挑战，对未来也将产生非常深远的影响。适应疫情长期存在的新形势，打好疫情防控的主动仗，我们才能变压力为动力，推动经济社会发展重回正轨。坚持适应常态化防控要求的发展思路，对常态化防控的认识必须到位，策略调整选择、防控措施落实、应急工作准备要精准。这其中，推动实现“两个转变”至关重要。
一方面，对发展环境的认识，要从“无疫状态”向“适应疫情长期存在”转变。无论是国内发展还是国际交往，风险挑战是常态，风雨兼程是必然。我们需要做的，是从一个不稳定不确定的世界中谋求发展，既下好防范风险的先手棋，也用好应对和化解风险挑战的高招。在防疫常态化的新形势下，无论是国家谋划经济社会发展、出台产业政策，还是企业生产活动、劳动力选择方式等，都必须将疫情防控作为一个重要因素加以考虑，运用底线思维做好充足准备。越是环境复杂，越要保持战略定力，增强忧患意识，集中精力办好自己的事情。
另一方面，对发展方式的考量，要从“无疫发展”向“带疫发展”转变。二季度经济增长由负转正，人民生活得到有力保障，脱贫攻坚战扎实推进……面对新冠肺炎疫情严重冲击，上半年统筹疫情防控和经济社会发展工作取得重大成果，积累了重要的制度和实践经验。下一步，我们必须坚持“一手撑伞，一手干活”的原则，将疫情防控措施融入经济社会发展进程中加以统筹推进，处理好应急举措和长远发展的关系，处理好重振经济和完善治理的关系，既要有效防控疫情，又因势利导促进经济发展、民生保障、社会维稳，最大程度减低疫情带来的损失。
越来越多国际人士意识到，中国不仅成为第一个从医学意义上打败病毒的国家，而且成为第一个在经济发展上克服衰退、重回增长的国家。科学处理好常态化疫情防控与经济社会发展，将疫情防控措施融入经济社会发展进程中加以统筹推进，切实做到“一个到位”“两个转变”“三个精准”，大力开展新时代爱国卫生运动，推进城乡环境整治，完善公共卫生设施，大力开展健康知识普及，倡导文明健康、绿色环保的生活方式，中国必可以实现稳增长和防风险长期均衡，推动经济行稳致远、社会安定和谐。
（3） 加快经济社会重振发展
当前，在疫情常态化防控下，如何巩固扩大疫情防控和经济恢复成果，考验着各地各部门政策的精准性、有效性。善弈者谋势。面对依然复杂严峻的形势和较大不稳定性不确定性，推进经济社会加快重振发展，要以“三个优先”为抓手，立足实际、统筹兼顾，稳中求进、乘势而上。
科学、系统、精准推进复工复产，要优先保障发展中小微企业。中小微企业是促进经济增长和支持就业的重要力量，关系亿万家庭的就业与生计。可以说，帮扶中小微企业，就是在稳增长、保就业。降低生产经营成本，强化对稳企业的金融支持，整合资源开拓市场，必须想更多办法、出更多实招，让纾困政策加快落地，让“输血”激活“造血”，让更多中小企业扛得住、活下来。
科学、系统、精准推进复工复产，要优先发展重点产业链。中央明确提出“要提高产业链供应链稳定性和竞争力，更加注重补短板和锻长板。”推进经济社会加快重振发展，要围绕建设产业链、补充产业链、强壮产业链，巩固提升传统优势产业，强化关键环节、关键领域、关键产品保障能力。同时，受疫情影响，人们的生产生活方式发生了诸多改变，对企业发展提出了新挑战，也带来了新机遇。市场主体应适应这一发展趋势，抓紧布局战略性新兴产业、未来产业，提升产业竞争力。
科学、系统、精准推进复工复产，要保障一些重点企业、重点产业优先复苏。制造一个商品不难，而打造一个市场则需要付出长期努力。比如，受疫情影响，一些在湖北生产的国内国际市场商品供应出现短供、断供问题，倘若长时间得不到解决，湖北商品就会被挤出部分市场。为此，要统筹兼顾，突出重点，只有重点突出，才能带动全方位工作的推进。必须从保住市场、巩固市场、壮大市场出发，以政府资金补助、金融政策支持等方式，引导重点领域、重点行业、重点企业进入健康发展的状态，稳住国内外市场。
只有从战略上统筹考虑，并结合当前各地实际，科学处理好疫情防控与经济社会发展的关系，系统谋划，精准施策，才能确保中央关于疫情防控的决策部署和支持各省市经济社会发展一揽子政策落到实处。
此次疫情发生不久，中央在“六稳”的宏观政策基础上提出“六保”的新要求，强调要重视保居民就业、保基本民生、保市场主体、保产业链供应链安全、保粮食能源安全、保基层运转。“六保”是我国经济发展的基本盘，或者讲是经济发展的“底盘”或“底线”，只有做好了“六保”，才能在未来更长时间、更大范围确保经济的持续稳定，即“以保促稳，稳中求进”。今年的政府工作报告强调要用改革开放办法，稳就业、保民生、促消费，拉动市场、稳定增长，走出一条有效应对冲击、实现良性循环的新路子。“六稳”与“六保”最主要的都是就业，而“保就业”既要出台直接扩大就业、增强就业信心的有力措施，更要通过稳企业保市场主体、激发微观企业活力来实现。在宏观调控政策上要特别重视将短期性的非常举措与长期性的制度安排结合，让最有力的“保”和最大化的“改革开放增活力挖潜力”有机结合，使我国经济在面临巨大的外部风险冲击时韧性最强，面对未来则充满活力。
在疫情防控常态化前提下，我们要坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持以改革开放为动力推动高质量发展，坚决打好三大攻坚战。牢牢把握扩大内需这个战略基点，大力保护和激发市场主体活力，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务。加快推进投资项目建设，大力发展实体经济，推动一二三产业融合发展，积极培育消费热点，推动旅游业大发展快发展，全面落实各项纾困惠企政策，不断优化营商环境，持续提升产业循环、市场循环、经济社会循环畅通水平，全面推动经济平稳健康发展，维护社会稳定大局。船行中流更奋楫。下好“先手棋”，打好“组合拳”，确保宏观政策落地见效，一定能把时间抢回来，把损失补回来，从而进一步巩固我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势。
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