切实实施《民法典》 更好保障人民合法权益

（教案）

一、教学说明

（一）授课对象

全校公选本科生

（二）教学目标

知识目标：全面了解《民法典》的立法概况；充分认识《民法典》的重大意义；深刻领会《民法典》的鲜明特色。

技能目标：学生能够理解《民法典》的时代价值；运用法律思维去看待分析现实生活中出现的相关问题。

情感目标：通过学习《民法典》的基本规定要求，引导学生遵循法律规范，养成自觉守法的意识，形成遇事找法的习惯，培养解决问题靠法的意识和能力。

（三）教学重点和难点

教学重点：

深刻领会《民法典》的鲜明特色

教学难点：

如何深入理解贯穿《民法典》的中国特色、实践特色、时代特色
如何贯彻实施《民法典》，构建我国民法理论体系和话语体系

（四）教学方法

案例分析法、课堂互动教学法、自主探究教学法等。

学时安排

1个学时（40分钟）

（六）参考资料和教学资源

1.《中华人民共和国民法典》，法律出版社，2020年6月版。

2.习近平：《充分认识颁布实施民法典重大意义 依法更好保障人民合法权益》，《求是》2020年第12期。

3.张文显：《民法典的中国故事和中国法理》，《法制与社会发展》2020年第5期。

4.王利明：《民法典的中国特色、实践特色和时代特色》，《法治日报》2020年9月14日第2版。

5.宣传片《新时代的人民法典》，司法部普法与依法治理局出品，2020年6月2日。  

二、教学内容

（一）课前任务

学生自主学习《中华人民共和国民法典》，观看视频《2020全国两会：民法典表决通过 2021年1月1日起施行》并思考问题：《民法典》是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律，如何理解其重大意义和时代价值。

设计意图：授课对象为本科生，用《民法典》表决通过的视频场景，引起学生共鸣；而法条能让学生清晰了解《民法典》的具体篇目内容。视频网址：

https://v-wb.youku.com/v_show/id_XNDY5MTIyODk3Ng==.html

（二）课中环节

教学导入：2020年5月28日，十三届全国人大三次会议审议通过《中华人民共和国民法典》（以下简称《民法典》），自2021年1月1日起施行。同学们是否了解《民法典》这部法典的审议通过意味着什么，是否了解《民法典》的立法概况，是否了解《民法典》的鲜明特色，是否了解《民法典》如何有效实施，是否了解《民法典》在哪些具体问题上做出了哪些新的规定？如果你不了解，请带上这些问题，一同走进今天的课堂——切实实施民法典更好保障人民合法权益。

设计意图：以问题链的形式来进行教学内容的导入，可以激发学生思考问题的兴趣，促使学生有意识地在课堂中寻找答案，突出教学要点。

1.全面了解《民法典》的立法概况

在革命、建设、改革各个历史时期，我党都高度重视民事法律制定实施。编纂一部真正属于中国人民的《民法典》，是新中国几代人的夙愿。党的十八大以来，我们顺应实践发展要求和人民群众期待，把编纂《民法典》摆上重要日程。以习近平同志为核心的党中央高度重视《民法典》编纂工作，将编纂《民法典》列入党中央重要工作议程，并对编纂《民法典》工作任务作出总体部署、提出明确要求。《民法典》的编纂共有两步，首先出台民法总则，最后全面整合已有的民事单行法律，形成各分编。2016年6月、2018年8月、2019年12月，习近平总书记主持3次中央政治局常委会会议，分别审议民法总则、《民法典》各分编、《民法典》3个草案。在各方面共同努力下，经过5年多的工作，《民法典》终于颁布实施，实现了几代人的夙愿。

《民法典》共7编（“总则编”“物权编”“合同编”“人格权编”“婚姻家庭编”“继承编”“侵权责任编”）及一附则，总计1260条。“附则”明确了《民法典》与婚姻法、继承法、民法通则、收养法、担保法、合同法、物权法、侵权责任法、民法总则的关系。规定在《民法典》施行之时，同步废止上述民事单行法律，全国人大常委会的相关解释也同步废止。

2.充分认识《民法典》的重大意义

习近平总书记在以“切实实施《民法典》”为主题的十九届中央政治局第二十次集体学习时强调，充分认识颁布实施《民法典》的重大意义，推动《民法典》实施，以更好推进全面依法治国、建设社会主义法治国家，更好保障人民权益。

《民法典》是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律

（2）《民法典》对推进全面依法治国、加快建设社会主义法治国家的意义

（3）《民法典》对发展社会主义市场经济、巩固社会主义基本经济制度的意义

（4）《民法典》对坚持以人民为中心的发展思想、依法维护人民权益、推动我国人权事业发展的意义

（5）《民法典》对推进国家治理体系和治理能力现代化的意义
3.深刻领会《民法典》的鲜明特色

（1）《民法典》体现我国社会主义性质、符合人民利益和愿望、顺应时代发展要求

首先，《民法典》具有政治性。编纂《民法典》是党中央适应新时代要求作出的重大政治决断。中国特色社会主义进入新时代，《民法典》理应充分体现社会主义本质特征。其次，《民法典》具有人民性。在确认对人身权、人格权、财产权保护的基础上，《民法典》通过各项民事责任制度充分保障人民合法权益的实现。最后，《民法典》具有时代性。《民法典》勾画出当下时代的特点，在某种意义上，是新时代赋予了《民法典》在法律史上的特殊意义。

（2）《民法典》体现对生命健康、财产安全、交易便利、生活幸福、人格尊严等各方面权利平等保护

守护生命健康、保护财产安全、促进交易便利、增进生活幸福、维护人民尊严

（3）《民法典》具有鲜明中国特色、实践特色、时代特色

《民法典》的中国特色。《民法典》扎根中国大地、立足中国国情、彰显中国精神。《民法典》编纂工作始终坚持党的领导，《民法典》充分体现社会主义本质特征，《民法典》切实贯彻党的十九届四中全会精神，《民法典》弘扬社会主义核心价值观。《民法典》第一条充分体现社会主义本质特征，积极弘扬社会主义核心价值观。《民法典》所规定的基本原则、“见义勇为”和“英烈保护”等条款，也是社会主义核心价值观的具体化，展现了《民法典》鲜明的中国特色。

《民法典》的实践特色。《民法典》从国情和实际出发，直面社会问题，全面回应我国社会实践、法治实践和司法实践的要求，具有强烈的实践特色。详言之，《民法典》是民事活动的重要准则，是司法裁判的基本依据，也是依法行政的重要标尺。

《民法典》的时代特色。中国特色社会主义进入新时代。所谓时代特色，就是《民法典》要回应新时代提出的新问题，回应互联网、高科技时代的现实需要，特别是进入新时代以来，《民法典》要回应人民群众美好幸福生活的需要。

4.切实推动《民法典》的有效实施

《民法典》把我国多年来实行社会主义市场经济体制和加强社会主义法治建设取得的系列重要制度成果用法典的形式确定下来，规范经济生活和经济活动赖以依托的财产关系、交易关系。教学中要引导学生认识到《民法典》既是保护自身权益的法典，也是全体社会成员都必须遵循的规范，养成自觉守法的意识，形成遇事找法的习惯，培养解决问题靠法的意识和能力。

（1）平等保护国家、集体、私人财产

（2）农村土地三权分置入典

（3）实施好《民法典》，要做到“5个加强”

加强《民法典》重大意义的宣传教育，加强民事立法相关工作，加强《民法典》执法司法活动，加强《民法典》普法工作，加强我国民事法律制度理论研究。
（4）宣传教育，要做到“3个讲清楚”

实施好《民法典》是坚持以人民为中心、保障人民权益实现和发展的必然要求，是发展社会主义市场经济、巩固社会主义基本经济制度的必然要求，是提高我们党治国理政水平的必然要求。
（5）如何加强民事立法相关工作

有关国家机关要加强同《民法典》相关联、相配套的法律法规制度建设，修改完善相关法律法规和司法解释，保持《民法典》稳定性和适应性相统一。

（6）为什么要推动《民法典》不断完善和发展

《民法典》在实施中必然会遇到新情况新问题。要坚持问题导向，适应技术发展进步新需要，在新的实践基础上推动《民法典》不断完善和发展。

（7）怎样维护《民法典》权威

各级政府应以保证《民法典》有效实施为重要抓手，把《民法典》作为行政决策、行政管理、行政监督的重要标尺。各级司法机关应公正司法，提高办案质量和司法公信力，畅通司法救济渠道。

（8）如何让《民法典》走到群众身边、走进群众心里

广泛开展《民法典》普法工作，通过灵活多样的手段、喜闻乐见的语言、鲜活生动的事例，把宏大叙事和具象表达结合起来。

（9）构建什么样的民法理论体系和话语体系

构建体现我国社会主义性质，具有鲜明中国特色、实践特色、时代特色的民法理论体系和话语体系，为有效实施《民法典》、发展我国民事法律制度提供理论支撑。

（10）各级党和国家机关、领导干部怎样发挥带头作用

各级党和国家机关要把学习《民法典》作为履行职责的基本功，带头宣传、推进、保障《民法典》实施。各级领导干部要做尊崇、学习、遵守、维护《民法典》的表率。

（三）课程反思

课程内容结束后，教师根据课堂反馈内容、学生报告情况进行总结反思，并邀请学生就学习的课程内容进行课程评价。 

（四）教学总结

授课结语：

把寄予《民法典》的这些合理预期和立法目的转变为现实，把写在纸面上的权利话语转化为身边的美好生活，使《民法典》真正发挥和充分显示其市场经济基本法律、社会生活百科全书、国家治理良法重器、人民权利坚强卫士的重要作用，这是《民法典》实施的全部意义所在，是我们推进《民法典》实施的重心所在，是《民法典》获得持久生命力的关键所在。

教学特色：

1.网络云课堂贯穿全程，增强课堂教学信息化程度。通过线上云课堂贯穿整个教学过程开展课前任务，课中教学探究、总结反思、课后作业等任务，极大提高了教学效率，解决了师生互动的衔接问题。

2.契合当代大学生特点，融入法治教育元素。通过法律政策讲解和法律知识学习，选取学生身边的法律案例进行课程教学，把学习法律知识和培育法治思维、增强法治观念有效结合起来，引导学生形成良好习惯。 

3.将习近平总书记重要论述融入教学内容。整合习近平总书记关于民法典的重要论述，将其融入课堂教学全过程，不仅丰富教学知识，提高教学内容的深度，还能激发学生的学习热情，更好理解相关形势政策。

三、板书设计

切实实施《民法典》 更好保障人民合法权益

一、准确把握《民法典》的立法背景

1. 2020年5月28日，审议通过《民法典》

2.《民法典》共7编

二、充分认识《民法典》的重大意义

1.开创法典编纂立法的先河，具有里程碑意义

2.谱写中国特色社会主义法治建设新篇章

3.助力完善社会主义市场经济体制

4.致力于为人民追求美好生活保驾护航

5.推动人类法治文明进步

三、深刻领会《民法典》的鲜明特色

1.新时代我国社会主义法治建设的重大成果

2.体现我国社会主义性质、符合人民利益和愿望、顺应时代发展要求 （政治性人民性时代性）

3.体现对生命健康、财产安全、交易便利、生活幸福、人格尊严等各方面权利平等保护

4.具有鲜明中国特色、实践特色、时代特色

四、切实推动《民法典》的有效实施

四、作业设计

同学们结合课前任务以及课堂上的学习内容，仔细梳理《民法典》的基本内容、重大意义和鲜明特色，以“身边的《民法典》”为主题，选取《民法典》中的部分内容，角度自拟，写一篇600字左右的文章，谈谈《民法典》将会如何影响我们今后的日常生活。

五、学生阅读书目推荐

（一）习近平总书记重要讲话《充分认识颁布实施民法典重大意义，依法更好保障人民合法权益》，载2020年第12期《求是》。

（二）《中华人民共和国民法典》，2020年5月28日审议通过。



