反对“台独”分裂势力，推进祖国和平统一
（教案）

一、教学说明

（一）授课对象

全校公选本科生

（二）教学目标

知识目标：了解民进党的“台独”本质，美西方反华势力狂打“台湾牌”的表现、目的及影响，两岸交流合作持续推进的坚深基础等内容。

技能目标：学生能够正确认清“台独”本质及美西方反华势力的意图，正确认识台湾和大陆的不可分割的关系。

情感目标：通过学习反对“台独”分裂势力，推进祖国和平统一的内容，树立维护中国主权，中国领土不可分割等爱国精神，在复杂的国际局势中坚定对祖国统一的信念。

（三）教学重点和难点

教学重点：

1.讲清楚民进党的“台独”本质。民进党当局仍拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”，在岛内加紧推动“去中国化”等“台独”分裂图谋，勾连外部势力“以疫谋独”，肆意制造两岸敌意对立，把台湾一步步推向危险境地。民进党当局无论以任何方式、借任何名义、通过任何手段谋“独”，都是非法无效的，也绝不会得逞。

2.讲清楚美西方反华势力狂打“台湾牌”的根本动机。美国在出台系列涉台法案、提升美台交往层级、对台军售、深化美台军事合作等方面连续采取消极、错误举动，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重违背其在台湾问题上所作承诺。中国政府坚决反对，提出严正交涉并采取系列必要反制措施。中国人民有坚定的意志、充分的信心、足够的能力挫败一切分裂活动，维护国家主权和领土完整。

3.讲清楚两岸交流合作发展的坚实基础。尽管民进党通过《反渗透法》等百般阻挠，但今年上半年两岸经贸往来不降反升。大陆悉心照顾因新冠肺炎疫情滞留的大陆台胞，出台“11项措施”、举办“台资企业拓内需”线上推介等系列活动帮助台企复工复产。上海台北双城论坛、第四届中山论坛、第八届海峡青年节等重要交流活动通过线上、线下方式举行，成效良好。

教学难点:

1.准确把握“一国两制”和“九二共识”对两岸关系发展的影响

2.正确认识“台独”势力对实现“和平统一”的不利影响，认清美西方反华势力狂打“台湾牌”的真正意图

3.充分认识两岸人民休戚与共的合作基础

（四）教学方法

案例分析法、互动教学法、自主探究教学法

学时安排

1个学时（40分钟）

（六）参考资料和教学资源

1.习近平:在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上的讲话

http://cpc.people.com.cn/n1/2019/0102/c64094-30499664.html

2.习近平：《习近平谈治国理政》第三卷，外文出版社,2020年。

二、教学内容

（一）课前任务

教师通过学校网络课堂平台推送课前学习视频《习近平:在<告台湾同胞书>发表40周年纪念会上的讲话》，并让大家思考观看视频后的自身感悟。

设计意图：

使学生在对海峡两岸关系的历史与现实局势有初步了解的基础上，引发学生思考，便于切入该课主题：反对“台独”分裂势力，推进祖国和平统一。

（二）课中环节

教学导入：2019年1月2日，习近平主席在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上的讲话主题是“为实现民族伟大复兴 推进祖国和平统一而共同奋斗”。教学以“讲话”为基础展开教学设计。“两岸关系发展历程证明：台湾是中国一部分、两岸同属一个中国的历史和法理事实，是任何人任何势力都无法改变的！两岸同胞都是中国人，血浓于水、守望相助的天然情感和民族认同，是任何人任何势力都无法改变的！台海形势走向和平稳定、两岸关系向前发展的时代潮流，是任何人任何势力都无法阻挡的！国家强大、民族复兴、两岸统一的历史大势，更是任何人任何势力都无法阻挡的！ 

回顾历史，是为了启迪今天、昭示明天。祖国必须统一，也必然统一。这是70载两岸关系发展历程的历史定论，也是新时代中华民族伟大复兴的必然要求。两岸中国人、海内外中华儿女理应共担民族大义、顺应历史大势，共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程。在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，两岸各政党、各界别推举代表性人士，就两岸关系和民族未来开展广泛深入的民主协商，就推动两岸关系和平发展达成制度性安排。

历史不能选择，现在可以把握，未来可以开创！新时代是中华民族大发展大作为的时代，也是两岸同胞大发展大作为的时代。前进道路不可能一帆风顺，但只要我们和衷共济、共同奋斗，就一定能够共创中华民族伟大复兴美好未来，就一定能够完成祖国统一大业！”

设计意图：

以问题链的形式来进行教学内容的导入，可以激发学生思考问题的兴趣，促使学生有意识地在课堂中寻找答案，突出教学要点。

1.坚决反对和遏制“台独”分裂行径

应清楚地认识到民进党的“台独”本质。一是民进党当局仍拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”。二是在岛内加紧推动“去中国化”等“台独”分裂图谋。三是勾连外部势力“以疫谋独”。肆意制造两岸敌意对立，把台湾一步步推向危险境地。民进党当局无论以任何方式、借任何名义、通过任何手段谋“独”，都是非法无效的，也绝不会得逞。

2.美西方反华势力狂打“台湾牌”的表现、目的及影响

美国狂打“台湾牌”的表现：第一，出台系列涉台法案；第二，为“台湾参与世卫大会”造势；第三，提升美台交往层级；第四，深化美台军事合作。美国的真实目的就是：第一，转移国内注意力。第二，抹黑污蔑中国。美国狂打“台湾牌”带来的影响：对此可从以下两方面进行分析：第一，给台湾当局以不切实际的幻想。第二，侵害中国利益。美国狂打“台湾牌”，助长“台独”分裂势力嚣张气焰，破坏中美关系和台海和平稳定，严重侵害了我国的核心利益。

3.两岸交流合作持续推进的坚深基础

一是出台助力台企“11条措施”。二是举办上海台北双城论坛。三是举办第四届中山论坛。四是举办第八届海峡青年节。五是举办第十二届海峡论坛。两岸加强交流合作是无法阻挡的历史大势。推动两岸交流往来符合两岸同胞的利益福祉，是任何困难都拦阻不了的。突如其来的疫情对经济民生等造成冲击无法预见，但却是能够克服的，愈是风高浪急的时候，两岸同胞愈要加强交流合作，凝聚智慧力量，携手共度时艰。

（三）课程反思

课程内容结束后，教师借助学习平台等对学生掌握情况及问题进行总结反思，并邀请学生就今天学习的课程内容进行课程评价。

（四）教学总结

授课结语：

在一个课时的教学过程中，我们通过课前任务、课中任务讲解、互动等手段，深刻分析了民进党的“台独”本质、美西方反华势力狂打“台湾牌”的表现及目的影响、两岸交流合作持续推进的坚深基础等教学内容，各环节环环相扣，突出教学重难点，便于学生的理解和掌握。

教学特色：

第一，运用当下大量热点问题为支撑，让学生更能体悟本节课的相关内容。

第二，网络平台的便利讨论方式贯穿全程，增强课堂教学信息化程度。

三、板书设计

反对“台独”分裂势力，推进祖国和平统一
一、坚决反对和遏制“台独”分裂行径

民进党的“台独”本质

小结：“以疫谋独”注定失败

二、美西方反华势力狂打“台湾牌”的表现、目的及影响

小结：两岸加强交流合作是无法阻挡的历史大势

三、两岸交流合作持续推进的坚深基础

助力台企“11条措施”；上海台北双城论坛；第四届中山论坛；第八届海峡青年节；第十二届海峡论坛

小结：两岸加强交流合作是无法阻挡的历史大势

四、作业设计

同学们根据所学内容，将小组在课堂中所讨论的问题再次完善，并以班级为单位组织一次校内“形势与政策”课作业展览。

五、学生阅读书目推荐

（一）习近平:在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上的讲话

http://cpc.people.com.cn/n1/2019/0102/c64094-30499664.html

（二）习近平：《习近平谈治国理政》第三卷，外文出版社,2020年。



