涉港国安法和驻港国安公署成立的重大意义
（教案）

一、教学说明
（一）授课对象
全校公选本科生
（二）教学目标
知识目标：了解涉港国安立法和驻港国安公署成立的历史及现实背景；掌握《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》的主要内容；理解“国安法”颁布的意义及影响。
技能目标：学生能够用《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》分析“一国两制”的逻辑关系，从理论及实践层面理解港澳台工作的重点、要点。
情感目标：通过学习《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》的意义及影响，树立爱国、爱党、爱社会主义的坚定立场，始终拥护“一国两制”的基本国策，将爱港、爱国思想融入到日常生活的各个方面中。
（三）教学重点和难点
教学重点：
《国安法》和驻港国安公署成立的内容及意义
教学难点：
1. “修例风波”与制定《国安法》的逻辑关系
2. 如何理解《国安法》的对国家、香港安全的重要意义
（四）教学方法
案例分析法、云课堂互动教学法、微课程教学法、自主探究教学法
（5） 学时安排
1个学时（40分钟）
（六）参考资料和教学资源
《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，人民出版社，2020年6月版。
二、教学内容
（一）课前任务
教师通过学校云课堂平台推送课前学习视频《香港十年》，学生观看视频并思考问题：为什么1997年香港回归之后，中国政府一直坚持“一国两制”“港人治港”的基本国策。
设计意图：授课对象是本科新入校的学生，在高中时期因为课业繁重，对于国家政策及香港问题的关注度不够高，应该在课前通过对香港回归后的基本社会现状有所了解，对我国的港澳台工作的基本国策有所理解，才能够进入到当前港澳台工作，尤其是制定《国安法》和设立驻港国安公署的历史背景与现实意义，引起学生的好奇心与求知欲。
（二）课中环节
教学导入：香港问题归根结底是中国国家主权范围内的问题，是中国人民自己的问题。我们党和国家对于香港问题，始终保持着“一国两制”的最基本国策不动摇。香港的繁荣与发展，关系着祖国大陆的繁荣与发展；香港的动荡与混乱，亦影响着建设小康社会，实现“中国梦”的宏图伟业。习近平总书记为什么要签署第49号《中国人民共各国主席令》；全国人大为什么要表决通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》以及设立驻港国安公署；香港问题的核心与关键是什么；《国安法》和驻港国安公署的成立其意义究竟是什么？如果你还不了解，请带上这些问题，一同走进今天的课堂——涉港国安法和驻港国安公署成立的重大意义。
设计意图：以问题链的形式来进行教学内容的导入，可以激发学生思考问题的兴趣，促使学生有意识地在课堂中寻找答案，突出教学重点。
1.涉港国安立法
新华社北京2020年6月30日电，十三届全国人大常委会第二十次会议30日在北京人民大会堂举行第二次全体会议、第三次全体会议和闭幕会。会议表决通过了《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，国家主席习近平签署第49号主席令予以公布；表决通过了全国人民代表大会常务委员会关于增加香港特别行政区基本法附件三所列全国性法律的决定。这部法律共6章、66条，是一部兼具实体法、程序法和组织法内容的综合性法律。涉港国安法的制定经历了非常紧急的时间节点，这既反映出这部法律的重要性，同时也反映出这部法律所意味着的重要意义。
在时间节点上，我们可以看到，从5月22日以来，在一个多月的时间内，全国人大就此法案的草拟到制定，进行了多次的讨论，并最终在极度严肃和高效的层面，制定和颁布了这项法律。具体的时间节点分别是：2020年5月22日，全国人大常委会副委员长王晨作关于《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）》的说明。香港特别行政区行政长官林郑月娥发表声明，支持全国人大审议有关建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）。5月28日，十三届全国人大三次会议审议通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。6月3日，林郑月娥赴京，中央听取特区政府意见；6月18日，十三届全国人大常委会第十九次会议审议中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法草案；6月23日，全国人大常委会法制工作委员会会同国务院港澳事务办公室、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室，在香港举办12场座谈会，听取香港各界人士对国安法的意见；6月28日，十三届全国人大常委会第二十次会议二次审议香港国安法，会议听取了全国人大宪法和法律委员会副主任委员沈春耀作的中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法草案审议结果的报告，香港国安法被列为头等审议的重要内容。一个月内连开两次会议且间隔不足十天，显示涉港国安法所面临形势之紧迫。6月30日，十三届全国人大常委会第二十次会议表决通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》。当日，习近平总书记签署第49号主席令予以公布涉港国安法的颁布；当晚，香港特区特首林郑月娥签署公布，港区国安法当晚刊宪生效。
2.明确制定涉港国安法和驻港国安公署的重大意义
（1）堵塞了香港特别行政区在维护国家安全方面存在的制度漏洞
香港国安法明确规定了中央人民政府对有关国家安全事务的根本责任和香港特别行政区维护国家安全的宪制责任、香港特别行政区维护国家安全应当遵循的重要法治原则等6个方面内容。这部法律的公布施行，对于新形势下坚持和完善“一国两制”制度体系，维护国家主权、安全、发展利益，确保香港长治久安和长期繁荣稳定，具有重大而深远的意义。香港回归以来，虽然“一国两制”的根本国策取得了非常显著的成就，但香港地方政治却频繁发生乱象。其中，2003年爆发了“7.1反《基本法》23条落地大游行”；2019年又爆发了“修例风波”。《基本法》第23条规定：“香港特别行政区应自行立法禁止任何叛国、分裂国家、煽动叛乱、颠覆中央人民政府及窃取国家机密的行为，禁止外国的政治性组织或团体在香港特别行政区进行政治活动，禁止香港特别行政区的政治性组织或团体与外国的政治性组织或团体建立联系。”但是由于香港特别行政区现行法律的有关规定难以有效执行，维护国家安全的法律制度和执行机制都明显存在不健全、不适应、不符合的“短板”问题，致使香港特别行政区危害国家安全的各种活动愈演愈烈，保持香港长期繁荣稳定、维护国家安全面临着不容忽视的风险。尽管全国人大颁布法律，采取“决定+立法”的方式，分两步推进香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制。香港国安法的公布施行将有效维护国家安全，有效防范、制止和惩治与香港特别行政区有关的危害国家安全的犯罪，堵塞香港特别行政区在维护国家安全方面存在的制度漏洞。但是，全国人大决定、全国人大常委会出台的法律都不取代香港基本法第23条要求特别行政区自行立法的规定。香港特别行政区应尽早完成基本法第23条立法。另一重大问题是“修例风波”。在修例风波背后是在美国幕后主导下，“港独势力”与“台独势力”勾结联动，成为中美博弈的重要抓手，成为配合中美战略较量的侧翼。港独分子与美国等欧美国家的勾结，严重危害到了香港地区的安全与稳定。针对这些政治乱象，全国人民代表大会的及时反映，意味着堵塞了香港特别行政区在维护国家安全方面存在的制度漏洞。具体内容如下：一是坚持和完善“一国两制”制度体系。二是维护国家主权、安全、发展利益。这部法律是香港繁荣稳定的“守护神”，同时也是维护香港繁荣稳定的“定海神针”。三是确保香港长治久安和长期繁荣稳定。
（2）体现了全面准确贯彻“一国两制”方针的总要求
“一国两制”是从中国的实际提出的，中国面临一个香港问题，一个台湾问题。解决问题只有两个方式：一个是谈判方式，一个是武力方式。用和平谈判的方式来解决，总要各方都能接受，香港问题就要中国和英国，加上香港居民都能接受。什么方案各方都能接受呢？就香港来说，用社会主义去改变香港，就不是各方都能接受的。所以要提出“一国两制”。有关立法将保障“一国两制”行稳致远。全国人大有关决定，开宗明义阐明国家坚定不移并全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针。
（3）牢牢把握香港局势发展的大方向和主导权
首先，这意味着更加注重治港制度的顶层设计；其次，这意味着在对待香港问题时，中央更加注重法治思维。在现代社会，法治思维是塑造社会秩序、缓和社会冲突的重要思维方式。“法生于义，义生于众适，众适合于人心。”只有使全体公民认识到法律既是保障自身权利的有力武器，又是必须遵守的行为规范，真正培育起办事依法、遇事找法、解决问题靠法的良好环境，自觉抵制违法行为，自觉维护法治权威，法治社会才能真正建立起来。再次，更加注重标本兼治、刚柔相济。最后，更加注重用好宪法和基本法赋予中央的权力，并且和香港特别行政区的治理体系有机结合。
（三）课程反思
课程内容结束后，教师根据教学平台系统的课堂报告、学生分数排名进行总结反思，并邀请学生就今天学习的课程内容进行课程评价。
（四）教学总结
在一个课时的教学过程中，我们通过课前任务、课中任务互动等手段，深刻分析了涉港问题、“中国方案”和涉港国安法的相关内容，教学内容环环相扣，解决教学重难点。
1.网络平台的便利讨论方式贯穿全程，增强课堂教学信息化程度。
2.将课堂相关问题设计成问题链，增强学生的理解和内容。
三、板书设计
涉港国安法和驻港国安公署成立的重大意义
一、明确涉港国安法颁布的相关内容
1.涉港国安法颁布的时间
2.涉港国安法颁布过程
3.涉港国安法主要内容
二、涉港国安法颁布的意义 
1.“一国两制”事业的重要里程碑
2.完善治港方案的新标志
3.香港繁荣稳定的守护神
三、涉港问题
1.存在的困难
2.未来展望
四、作业设计
同学们根据所学内容，请尝试给香港的大学生写一封信，信的内容就是介绍涉港国安法和驻港国安公署的内容及意义。相信你们的来信，对于香港的学生而言，将是一份充满着希望的礼物。
五、学生阅读资料和书目推荐
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