推动构建人类卫生健康共同体
（讲稿）

一、课程导入

各位同学，大家好！

欢迎大家来到我们今天的课堂。我们今天要讲解的主题是推动构建人类卫生健康共同体。2012年11月，中共十八大明确提出要倡导“人类命运共同体”。今年伊始新冠肺炎在全球的蔓延，正是“人类命运共同体”集中反映。3月，国家主席习近平就倡议“打造人类卫生健康共同体”；5月18日，国家主席习近平在第七十三届世界卫生大会视频会议开幕式上的致辞中呼吁共同构建人类卫生健康共同体。

中国在抗疫过程中有哪些经验，为全球抗疫做出哪些重大贡献，团结全球抗疫的中国方案内容是什么，如何构建人类卫生健康共同体？接下来，我们围绕三个重点问题进行讲解。

二、课程内容

首先，我们要解决第一个重点问题：为阻止疫情全球扩散中国做出了哪些重大贡献?我们可以从三个主要方面来回答这个问题：

第一，中国抗疫经历为全球抗疫做出中国贡献。中国抗疫共经历五个阶段。第一阶段：迅即应对突发疫情。湖北省武汉市监测发现不明原因肺炎病例，中国第一时间报告疫情，及时主动向世界卫生组织以及美国等国家通报疫情信息，向世界公布新型冠状病毒基因组序列。武汉地区出现局部社区传播和聚集性病例，其他地区开始出现武汉关联确诊病例，中国全面展开疫情防控。第二阶段：初步遏制疫情蔓延势头。全国新增确诊病例快速增加。中国坚决果断关闭离汉离鄂通道，武汉保卫战、湖北保卫战全面打响。各地启动重大突发公共卫生事件应急响应。最全面最严格最彻底的全国疫情防控正式展开，疫情蔓延势头初步遏制。第三阶段：3月中旬每日新增病例控制在个位数以内，疫情防控取得阶段性重要成效。第四阶段：以武汉市为主战场的全国本土疫情传播基本阻断，离汉离鄂通道管控措施解除，武汉市在院新冠肺炎患者清零，武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果，全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。第五阶段：2020年4月29日至今，全国疫情防控进入常态化。中国的系列抗疫经历为世界抗疫提供参照。

第二，习总书记领导中国人民打响抗疫人民战、总体战、阻击战。习近平总书记亲自指挥、亲自部署，因时因势调整防控策略，对加强疫情防控、开展国际合作等进行全面部署，领导中国打响疫情防控人民战争、总体战、阻击战。

疫情防控的人民战：习近平总书记就疫情防控主持召开的每一次会议、作出的每一次指示批示，“人民”都是最突出的一个词。习近平总书记多次强调“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。”抗击新冠肺炎疫情目的是为了人民。打赢疫情防控人民战争，必须依靠人民。广大民众扛起责任、众志成城，自觉参与抗击疫情。

疫情防控的总体战：在疫情防控中，我国始终坚持“总体战”思维。坚持全国一盘棋，服从党中央的领导。

疫情防控的阻击战：我国为打赢疫情防控的阻击战，实事求是地阻击疫情，精准施策。中国实现入户排查、重点群体监控“两个全覆盖”；落实精准防控措施。针对疫情风险等级制定差异化的精准防控和恢复经济社会秩序的措施。中国依法科学有序管控舆情战场，做好患者康复和隔离群众的心理疏导工作。

第三，中国为世界各国疫情防控积累宝贵经验。1、建立统一高效的指挥体系；2、构建全民参与严密防控体系；3、全力救治患者、拯救生命；4、依法及时公开透明发布疫情信息；5、充分发挥科技支撑作用。

其次，我们要解决第二个重点问题：为全球团结抗疫而提出的中国方案，其主要内容是什么？
为全球团结抗疫提出中国方案可概括为三个方面：

第一，四点重要倡议。2020年3月26日习近平总书记在北京出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会并发表题为《携手抗疫共克时艰》的重要讲话。习近平总书记就议题提出四点重要倡议：

倡议一：坚决打好疫情防控全球阻击战。习近平总书记提议，尽早召开二十国集团卫生部长会议，发起二十国集团抗疫援助倡议等。2020年4月19日晚召开了二十国集团（G20）卫生部长视频会议。国家卫生健康委主任马晓伟呼吁各方继续支持世界卫生组织发挥领导和协调作用，帮助提高发展中国家应对能力。

倡议二：有效开展国际联防联控。习近平总书记提出要集各国之力，共同合作加快药物、疫苗、检测等方面科研攻关；要探讨建立区域公共卫生应急联络机制。各国在加强自身疾病预防控制措施的同时，继续加强边境口岸管控；我国加快药物、疫苗、检测等方面科研攻关，筛选出“三药三方”等临床有效的中药西药和治疗办法，被多个国家借鉴和使用，建立区域公共卫生应急联络机制。

倡议三：积极支持国际组织发挥作用。习近平总书记提出中国将同各国一道，加大对相关国际和地区组织的支持力度。提出10项预防建议，世界卫生组织发挥领导作用，加强疫情防控信息共享。中国积极举办全球公共卫生安全高级别会议，加大对相关国际和地区组织的支持力度。

倡议四：加强国际宏观经济政策协调。习近平总书记指出：“疫情对全球生产和需求造成全面冲击，各国应该联手加大宏观政策对冲力度，防止世界经济陷入衰退。”在抗击疫情的斗争中，中国推出有力有效的财政和货币政策，出台了重量级的系列应对举措，共同维护全球产业链供应链稳定，向国际市场提供防疫物资等产品，坚定不移扩大改革开放。

第二，六点建议。2020年5月18日习近平总书记在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上发表重要致辞，提出六点建议：

建议一：全力搞好疫情防控。实施分级、分类、动态精准防控；“早发现、早报告、早隔离、早治疗”和“应收尽收、应治尽治、应检尽检、应隔尽隔”的防治方针，最大限度降低传染率。全面实行各类场所体温筛查，强化医疗机构发热门诊病例监测和传染病网络直报。加强流行病学追踪调查，精准追踪和切断病毒传播途径。

建议二：发挥世界卫生组织领导作用。在疫情防控期间，参与世卫组织活动，与联合国基金会和瑞士慈善基金会一道发起了一项COVID-19团结应对基金；共同发起“全球合作加速开发、生产、公平获取新冠肺炎防控新工具”计划。

建议三：加大对非洲国家支持。中国呼吁联合国、世界卫生组织、国际货币基金组织、世界银行等多边机构向非洲国家提供必要的紧急援助；发达国家向发展中国家特别是非洲国家提供更多物资、技术、人力支持；中国在向50多个非洲国家和非盟交付医疗援助物资、派出7个医疗专家组的基础上，进一步加大援非抗疫力度，帮助非洲国家提升疫情防控能力和水平。

建议四：加强全球公共卫生治理。2020年6月7日，在新乡刘庄成立世界口罩储备基地，最终形成一个辐射全国、面向全球的医疗防护产业集群。

建议五：恢复经济社会发展。为不同行业产业、不同群体提供不同优惠政策、各种支持。

建议六：加强国际合作。疫情发生以来，习近平总书记同近50位外国领导人和国际组织负责人通话或见面，呼吁各方树立人类命运共同体意识，加强双多边合作，支持国际组织发挥作用。国家和部委联合搭建“新型冠状病毒肺炎科研成果学术交流平台”，召开“中国中西医结合专家组同上海合作组织国家医院新冠肺炎视频诊断会议”等等。

第三，五大举措。习近平总书记在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上宣布中国为推进全球抗疫合作的五大举措：①中国将在两年内提供20亿美元国际援助，支持受疫情影响的国家特别是发展中国家抗疫斗争以及经济社会恢复发展。②中国将同联合国合作，在华设立全球人道主义应急仓库和枢纽。③中国将建立30个中非对口医院合作机制。④中国新冠疫苗研发完成并投入使用后，将为全球公共产品，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可担负性作出中国贡献。⑤中国将同二十国集团成员一道落实“暂缓最贫困国家债务偿付倡议”。
最后，我们要解决第三个重点问题：如何构建人类卫生健康共同体？
就中国而言，在抗疫国际合作中展现大国担当，提供人道主义援助，推进抗疫国际合作，推动健全完善惠及全人类、高效可持续的全球公共卫生体系。

第一，提供人道主义援助，前已叙及包括现汇援助，医疗援助等。

第二，推进抗疫国际合作，推动建立一系列的国际科研交流合作平台。有效开展国际联防联控，既在国家层面上全力抗击疫情，也在地区和全球层面上携手应对，有助于汇聚全球智慧和力量，提升全球抗疫的成效和信心，这是打好疫情防控全球阻击战、早日彻底战胜疫情的重要保障。构建国际联防联控严密网络：提升中国新冠肺炎疫情防控网上知识中心的影响力与使用频率、建立区域公共卫生应急联络机制以及加强全球公共卫生安全体系建设。

第三，健全完善惠及全人类、高效可持续的全球公共卫生体系。当前，全球公共卫生治理存在诸多短板，全球传染病联防联控机制远未形成，国际公共卫生资源十分匮乏，逆全球化兴起使得全球公共卫生体系更加脆弱。中国呼吁，各国以此次疫情为鉴，建立健全全球公共卫生安全长效融资机制、威胁监测预警与联合响应机制、资源储备和资源配置体系等合作机制，建设惠及全人类、高效可持续的全球公共卫生体系，筑牢保障全人类生命安全和健康的坚固防线，构建人类卫生健康共同体。

其一，建立健全全球公共卫生安全长效融资机制。3月26日，G20宣布向全球经济注入超过5万亿美元资金。世界银行和国际金融公司(IFC)董事会3月17日批准将其支援国家和企业预防、发现及应对新冠肺炎疫情的快速融资方案增加到140亿美元。

其二，建立威胁监测预警与联合响应机制。习近平总书记强调要坚持整体谋划、系统重塑、全面提升，改革疾病预防控制体系，提升疫情监测预警和应急响应能力，健全重大疫情救治体系，完善公共卫生应急法律法规，深入开展爱国卫生运动，着力从体制机制层面理顺关系、强化责任。中国多个城市建立智慧化预警多点触发机制。
其三，建立资源储备和资源配置体系等合作机制。在这场疫情中，中国展现出了高效快速的资源配置能力，为世界所重视。联合国世界粮食计划署4月在中国启动全球人道主义应急枢纽，为包括联合国系统、各国政府及其他人道主义合作伙伴在内的国际社会提供全球抗疫应急响应。
三、课程总结
构建人类卫生健康共同体既是对当前国际社会抗击新冠肺炎的经验总结，更是对未来国际社会应对全球公共卫生危机的长久规划。人类卫生健康共同体从人类命运共同体的高度，充分体现了以民为本、生命至上的核心理念，同时也深刻反映出全球化时代人与人之间、国与国之间休戚与共、息息相关的命运共同体意识。

当前，新冠病毒仍在全球传播蔓延，国际社会将会面对更加严峻的困难和挑战。全球共建人类卫生健康共同体，维护人类健康福祉、维护世界繁荣发展、维护国际道义良知。

四、课程作业
请大家课后继续思考，持续关注这一问题。

五、结语

好了，今天的课就到这里，谢谢大家。



